
 

Βύρωνας 21/1/2024 

Αριθ. Πρωτ.: 32 

ΠΡΟΣ: Δήμο Καισ/νής, 

Μέλη μας 

ΚΟΙΝ.: Συλλόγους και 

Ενώσεις Γονέων, ΔΙΠΕ Α΄ 

Αθήνας, ΔΟΕ… ΜΜΕ 

 

 

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ 
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΚΤΗΡΙΑΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

 

Α. ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ, ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 

Το ζήτημα της ασφαλούς και σύγχρονης σχολικής στέγης, της ασφάλειας και της υγιεινής στα 
σχολεία αναδεικνύεται σε ένα από τα πιο κομβικά προβλήματα της εκπαίδευσης. Το αποδεικνύουν οι 
συνεχείς πτώσεις σοβάδων, τα πλημμυρισμένα σχολεία, τα ατυχήματα στα παλιά κτήρια με τα 
πολυπληθή τμήματα, οι λέβητες που σκάνε, αλλά και οι τραγικές εικόνες μετά από σοβαρούς σεισμούς 
σε διάφορα μέρη του κόσμου, καθώς και η δικαιολογημένη αναστάτωση που υπήρξε πέρυσι με τα 
αποτελέσματα των πρωτοβάθμιων προσεισμικών ελέγχων στα σχολεία της πόλης μας (1ο, 6ο 
Δημοτικά…). 

Η διαχρονική αδιαφορία και η κρατική αναλγησία, η λογική κόστους-οφέλους, η πλήρης απαξίωση 
των σχολικών υποδομών, η υποστελέχωση ή η ανυπαρξία κρατικών δομών ελέγχου και συντήρησης, η 
κατάργηση του ΟΣΚ, οδηγούν σε τραγικά αποτελέσματα. Οι Δημοτικές Αρχές θα κριθούν από το αν 
διεκδικήσουν ή αν θα γίνουν τελικά απλοί εφαρμοστές της αντιλαϊκής πολιτικής. Θέλουμε να 
προειδοποιήσουμε ότι, αν δεν παρθούν άμεσα μέτρα στα πλαίσιο των διεκδικήσεων του Συλλόγου μας 
και του Κλάδου, είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα βρεθούμε μπροστά σε θλιβερές καταστάσεις. 

Για εμάς το σύγχρονο σχολείο πρέπει να περιλαμβάνει όλους τους απαραίτητους χώρους και στις 
κατάλληλες διαστάσεις, καθώς και σύγχρονα εποπτικά υλικά για την διαδικασία της μάθησης. 

Απέναντι στα κατηγοριοποιημένα σχολεία του ανταγωνισμού και της υποβάθμισης, που κοιτούν 
τους μαθητές και τους γονείς στην τσέπη, προβάλουμε το δικαίωμα όλων των παιδιών ανεξαρτήτως 
φύλου, θρησκείας, καταγωγής και οικονομικής κατάστασης σε ένα σύγχρονο, ποιοτικό δημόσιο και 
δωρεάν σχολείο στη δομή, το περιεχόμενο και τις υποδομές του.   

Στη σημερινή εποχή της αλματώδους ανάπτυξης της επιστήμης και της τεχνολογίας, δεν μπορούμε 
να δεχτούμε να κάνουμε μάθημα σε απαρχαιωμένα κτήρια, σε ακατάλληλες και επικίνδυνες αίθουσες, 
4χρονα και 5χρονα παιδιά να αναγκάζονται να περνούν τη μισή τους μέρα μέσα σε κοντέινερς. Η τραγική 
κατάσταση των σχολικών υποδομών δεν είναι φυσικό φαινόμενο, είναι μία ακόμα απόδειξη για το πώς η 
σημερινή οικονομία, η σημερινή ανάπτυξη για την οποία μιλούν οι κυβερνώντες, αντιμετωπίζει τις δικές 
μας ανάγκες, την ασφάλεια και τη ζωή μας σαν κόστος ή σαν πεδίο κερδών, γιατί οι προτεραιότητες τους 
είναι άλλες. 

Προτείνουμε-παλεύουμε το παρακάτω συνεκτικό πλαίσιο 11 σημείων - διεκδικήσεων: 

1. Επαρκής χρηματοδότηση των σχολείων από τον κρατικό προϋπολογισμό ώστε να καλυφθούν οι 
πραγματικές ανάγκες, να διαμορφωθούν οι στοιχειώδεις προϋποθέσεις ασφάλειας και υγιεινής, 
να πραγματοποιηθούν έλεγχοι σε όλα τα σχολεία με ευθύνη του κράτους και στελέχωση των 
αρμόδιων υπηρεσιών. 

2. Κυβέρνηση, αρμόδια υπουργεία και τοπική διοίκηση να πάρουν τις ευθύνες τους για όλα τα 
ζητήματα λειτουργίας και ασφάλειας των σχολείων, να σταματήσει η μετάθεση ευθυνών στις 
ίδιες τις σχολικές μονάδες και τους διευθυντές των σχολείων.  

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ Π.Ε. 
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3. Να ελεγχθούν άμεσα όλα τα σχολικά κτήρια και να παρασχεθούν πιστοποιητικά καταλληλότητας. 
Να γίνει άμεσα ο έλεγχος σε όλα τα επίπεδα (στατική επάρκεια, έξοδοι διαφυγής, πυρασφάλεια, 
κ.λπ.). Αντισεισμική θωράκιση των σχολείων μας και μέτρα ετοιμότητας εκπαιδευτικών και 
μαθητών, καθώς και σταθεροί, περιοδικοί προσεισμικοί έλεγχοι. 

4. Η ΚΤ.ΥΠ. να αποτελέσει τον μοναδικό, αρμόδιο, ενιαίο, τεχνικό, κατασκευαστικό φορέα του 
δημοσίου, που θα υλοποιεί με επάρκεια την ευθύνη του κράτους για καθολική παροχή 
δημόσιων, δωρεάν, σύγχρονων και ασφαλών σχολείων. Να στελεχωθεί η ΚΤ.ΥΠ. με όλο το 
απαραίτητο προσωπικό, ώστε να μπορεί να ελεγχθεί ο μεγάλος όγκος των σχολικών κτηρίων. 

5. Να δρομολογηθεί με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα η κατασκευή νέων, σύγχρονων, 
αντισεισμικών σχολικών κτηρίων που να καλύπτουν πλήρως τις σημερινές παιδαγωγικές ανάγκες.  

6. Λήψη άμεσων μέτρων για την κάλυψη της ανάγκης για Δίχρονη Υποχρεωτική Προσχολική Αγωγή, 
με άμεση κάλυψη των αναγκαίων κτηριακών αναγκών. Κανένα Νηπιαγωγείο σε ακατάλληλη 
αίθουσα Δημοτικού, σε κοντέινερ ή ιδιωτικό χώρο. 

7. Να εκδοθούν πιστοποιητικά πυρασφάλειας και ελέγχου του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού 
σε όλα τα σχολεία με ευθύνη του κράτους. 

8. Να εκδοθούν σαφή πρωτόκολλα ενεργειών για όλα τα ζητήματα που αφορούν την ασφάλεια και 
την υγιεινή στα σχολεία (π.χ. ώρα και προϋποθέσεις πραγματοποίησης εργασιών στα σχολεία) με 
ευθύνη των αρμόδιων υπηρεσιών. 

9. Να προσληφθούν σχολικοί νοσηλευτές σε όλα τα σχολεία. Να προσληφθούν όσοι σχολικοί 
τροχονόμοι είναι αναγκαίοι σε κάθε σχολείο. 

10. Τα σχολεία, ως χώρος μάθησης και διαπαιδαγώγησης, πρέπει να είναι κλειστά στις επιχειρήσεις 
και στους ιδιώτες. Δε θα επιτρέψουμε να κάνουν τις μπίζνες τους με φόντο τα σχολεία μας. 

11.  Να σταματήσει τώρα η απαράδεκτη και αντιεκπαιδευτική πολιτική της εμπορευματοποίησης και 
ιδιωτικοποίησης της Σχολικής Στέγης μέσω των ΣΔΙΤ, των αναθέσεων, των προγραμματικών 
συμβάσεων και άλλων ανάλογων προγραμμάτων που πολλαπλασιάζει τα κόστη, μειώνει την 
ποιότητα και δίνει τα σχολικά κτήρια βορά στην κερδοσκοπία και τον έλεγχο των 
κατασκευαστικών και τραπεζικών ομίλων. 

Θέτουμε στο επίκεντρο τις πραγματικές ανάγκες για τη μόρφωση των μαθητών μας, άρα και 
τους υλικούς όρους υπό τους οποίους αυτή διεξάγεται! 

Β. ΜΝΗΜΕΙΟ ΣΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΠΑΙΔΑΓΩΓΟ ΡΟΖΑ ΙΜΒΡΙΩΤΗ 

Σας ενημερώνουμε ότι έχει παρθεί απόφαση από το Δ.Σ. του Συλλόγου μας για κατασκευή μνημείου 
προς τιμήν της Ρόζας Ιμβριώτη στον χώρο του ομώνυμου σχολείου. Ζητάμε τη στήριξή σας. 

Γ. ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ΓΙΑ ΤΑ ΚΤΗΡΙΑΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΩΝ ΚΑΙ 
ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ 

 Είναι επείγουσα ανάγκη να χαρακτηριστούν οικόπεδα ως χώροι ανέγερσης σχολείων, γιατί η 
Καισαριανή παρουσιάζει μεγάλη οικοδόμηση και θα χρειαστούν άμεσα νέα σχολεία. 

 Απαιτούμε να απομακρυνθούν από παντού τα προκάτ – «τσίγκινα κουτιά» και να κατασκευαστούν 
αίθουσες που να στεγάσουν με σύγχρονους όρους τα προνήπια-νήπια. 

 Συγκεκριμένα θέτουμε τις εξής προτάσεις για την Προσχολική Αγωγή: Στο 3ο Νηπιαγωγείο να 
φύγουν οι δύο προκάτ και να μπει μία αίθουσα ή αίθουσες με σωστές προδιαγραφές. Να φύγουν 
εντελώς τα τσίγκινα κουτιά από το συγκρότημα των 1ου Νηπιαγωγείου, 1ου – 7ου Δημοτικών 
Καισαριανής, γιατί αφενός καταστρέφουν το ιστορικό κτήριο και, αφετέρου, επιβαρύνουν το πιο 
φορτωμένο συγκρότημα της πόλης. Να αντικατασταθούν οι 2 αίθουσες-τσίγκινα κουτιά του 8ου 
Νηπιαγωγείου με ένα σύγχρονο διθέσιο Νηπιαγωγείο. Να φύγουν τα τσίγκινα κουτιά από τα 4ο-5ο 
Νηπιαγωγεία και να φτιαχτεί, αν αυτό είναι εφικτό, μία κατασκευή ανάμεσά τους με πολλαπλές 



χρήσεις. Να φύγουν τα εδώ και χρόνια ληγμένα προκάτ του 7ου Νηπιαγωγείου και να κατασκευαστεί 
ένα σύγχρονο διθέσιο Νηπιαγωγείο, χτιστό ή βαρέως τύπου αίθουσες με τουαλέτες μέσα. 

 Να κατασκευαστεί νέο διδακτήριο που θα στεγάσει το Ειδικό Νηπιαγωγείο Καισαριανής, το οποίο 
σήμερα στοιβάζεται σε μια αίθουσα του Ειδικού Δημοτικού Ρόζα Ιμβριώτη. 

 Να γίνει εκ βάθρων συντήρηση του ιστορικού σχολείου Ρόζα Ιμβριώτη αλλά και συντήρηση και των 
2 σύγχρονων πτερύγων. 

 Είναι χρέος του Δήμου Καισαριανής να εξασφαλίσει την οργάνωση, στέγαση, συντήρηση και 
ασφάλεια σε ειδικό χώρο του σχολείου των ιστορικών υλικών του (εποπτικών και εγγράφων), 
καθώς ήδη έχουν χαθεί πολλά από αυτά. 

 Ο Σύλλογός μας, όταν υπάρξει η δυνατότητα, ζητάει χώρο στέγασης στο ιστορικό Ειδικό Σχολείο. 

 Να απαιτήσει και ο Δήμος Καισαριανής, όπως κάνει πρωτίστως ο Σύλλογός μας, από τους 
παρακείμενους Δήμους αλλά και την Περιφέρεια Αττικής να στεγαστεί και να λειτουργήσει 
επιτέλους το Ειδικό Δημοτικό και Νηπιαγωγείο Βύρωνα, που ιδρύθηκε από το 2004 αλλά μένει στα 
χαρτιά σχεδόν 20 χρόνια, κινδυνεύοντας να καταργηθεί, αφού καμία Δημοτική Αρχή του Βύρωνα, 
και όχι μόνο, δεν έχει ως τώρα αναλάβει την ευθύνη. Έτσι επιβαρύνεται και το Ειδικό Δημοτικό 
Καισαριανής «Ρόζα Ιμβριώτη» γιατί παίρνει παιδιά που έπρεπε να φοιτούν στο Ειδικό Σχολείο 
Βύρωνα. Υπάρχει ήδη το κτήριο επί της Κατεχάκη που στεγάζει προσωρινά το 4ο Δημοτικό Βύρωνα 
και, όταν αυτό επιστρέψει στο νέο διδακτήριό του, έχουμε προτείνει να δεσμευτεί το κτήριο της 
Κατεχάκη για να στεγαστεί το Ειδικό Δημοτικό και Ειδικό Νηπιαγωγείο Βύρωνα. Η προοπτική αυτή θα 
αργήσει τουλάχιστον άλλα 3 χρόνια. Θα μπορούσε επίσης η Περιφέρεια Αττικής να εξασφαλίσει τον 
χώρο του πρώην ιδιωτικού σχολείου «Βυζάντιο», όπου με τα κατάλληλα έργα μπορούν να 
στεγαστούν και περισσότερα του ενός ειδικά σχολεία σε σύγχρονες εγκαταστάσεις. 

 Ταυτόχρονα ζητάμε να κατασκευαστούν σε όσα σχολεία δεν υπάρχουν οι αναγκαίοι βοηθητικοί 
χώροι για άτομα με ειδικές ανάγκες (ράμπα, τουαλέτα…). 

 Επιπλέον πρέπει να κατασκευαστούν ασανσέρ σε όλα τα σχολεία, για να καλύπτονται οι ανάγκες 
σε παιδιά και εκπαιδευτικούς με κινητικά προβλήματα αλλά και στις περιπτώσεις ατυχημάτων. 

 Να συντηρηθεί πλήρως το ιστορικό κτήριο του 1ου Δημοτικού Καισαριανής. 

 Να συντηρηθεί εκ βάθρων το 3ο Δημοτικό Καισαριανής, το οποίο έχει πολλά κτηριακά προβλήματα 
και πολλές μετώπες του είναι επικίνδυνες. 

 Τέλος, να προβείτε στα αναγκαία έργα συντήρησης και επισκευών όλων των σχολείων, με βάση τα 
αιτήματα που σας στέλνουν τα ίδια τα σχολεία κατά τη διάρκεια των διακοπών. 

Δ. Επιπλέον απαιτούμε από τη Δημοτική Αρχή Καισαριανής: 

1. ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ: Να ξεκαθαρίσει τι θα κάνει με τις Σχολικές Επιτροπές, αν και όταν αυτές 
διαλυθούν. Θα εξασφαλίσει διαφάνεια στη διαχείριση των λειτουργικών δαπανών των σχολείων 
και τη συμμετοχή των εμπλεκόμενων φορέων σε κάποιο όργανο, έστω και άτυπο; 

2. ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ - ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ: Να αποστέλλεται πίνακας με την 
κατανομή των λειτουργικών δαπανών σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και πρωτίστως στους 
Διευθυντές αλλά και τις Προϊσταμένες των σχολείων, στον Σύλλογό μας «ΡΟΖΑ ΙΜΒΡΙΩΤΗ», τη Ζ΄ 
ΕΛΜΕ και την Ένωση Γονέων Βύρωνα. Η κατανομή να γίνεται με βασικό κριτήριο τον αριθμό των 
παιδιών, εκτός από τις δαπάνες για τη θέρμανση, στις οποίες υπεισέρχονται κι άλλοι παράγοντες. 
Να φτάνουν άμεσα όλα τα χρήματα στα σχολεία. Ο Δήμος να δίνει κάθε χρόνο απολογισμό για το 
πού πήγαν τα χρήματα που παρακρατά για τους λογαριασμούς ρεύματος και νερού. Να 
ανακοινώνει επίσης πού πήγαν τα χρήματα της ΣΑΤΑ και πόσα και ποια επιπλέον ποσά 
διατέθηκαν, αν διατέθηκαν, από το κράτος και τον Δήμο στα σχολεία. 

Χρειάζεται να εξασφαλίζεται πολύ μεγαλύτερη χρηματοδότηση των Ειδικού Δημοτικού και 
Νηπιαγωγείου Ρόζα Ιμβριώτη γιατί τα λειτουργικά έξοδα είναι πάρα πολύ μεγάλα. Ακόμα και η 
τριπλάσια για κάθε παιδί, σε σχέση με τα άλλα σχολεία, χρηματοδότηση για τις λειτουργικές 



δαπάνες δεν φτάνει, μόνο τα αναλώσιμα για την υγιεινή των παιδιών είναι ιδιαιτέρως 
κοστοβόρα. 

3. ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ: Να οριστεί υπεύθυνος που να έχει συνεχή και άμεση επικοινωνία 
με όλα τα σχολεία, ώστε να λύνονται γρήγορα τα συνεχή προβλήματα που προκύπτουν σε αυτά. 

4. ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ: Με τις λίγες υπάρχουσες καθαρίστριες, από τις οποίες οι περισσότερες είναι 
συμβασιούχες, δεν εξασφαλίζεται η καθαριότητα των σχολείων. Απαιτούμε μόνιμο προσωπικό 
και, σε κάθε περίπτωση, να υπάρχει καθαρίστρια καθ’ όλη τη διάρκεια της λειτουργίας των 
σχολείων και φυσικά και μετά για συνολική καθαριότητα. 

5. ΦΥΛΑΞΗ ΣΧΟΛΕΙΩΝ – ΣΧΟΛΕΙΑ ΑΝΟΙΧΤΑ ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΑ:  Θέλουμε τα σχολεία να φυλάσσονται και 
να διατίθενται στα παιδιά για να παίζουν τα απογεύματα. 

6. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: Οι Δήμοι πρέπει να εξασφαλίζουν διακοπές σε 
κατασκηνώσεις για όλα τα παιδιά και, σε κάθε περίπτωση, να είναι δωρεάν όλες οι 
δραστηριότητες, και οι καλοκαιρινές, που διοργανώνει ο Δήμος Καισαριανής. 

7. ΨΥΞΗ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ: Το 2024 δεν είναι πολυτέλεια αλλά ανάγκη να μπουν air condition σε 
όλα τα σχολεία που είναι πλέον απαραίτητα για να πραγματοποιείται η εκπαιδευτική διαδικασία 
σε ανθρώπινες συνθήκες. Ζητάμε να φροντίσετε ως το καλοκαίρι να μπουν παντού. 

8. ΟΥΤΕ ΕΝΑ ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΣΕΠΗ ΤΩΝ ΓΟΝΙΩΝ: Να σταματήσουν να πληρώνουν οι γονείς για όλα 
(από τις κουρτίνες, τα air condition, τα χαρτιά για σχολικές εργασίες κ.λπ.). Ο Δήμος να 
εξασφαλίζει ό,τι χρειάζεται, να κάνει μαζικές αγορές στα αναλώσιμα κ.λπ. Εμείς διεκδικούμε 
μηδενικό ΦΠΑ για όλες τις δαπάνες των Σχολικών Επιτροπών και των σχολείων. 

9. ΙΑΤΡΟΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ ΔΩΡΕΑΝ ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ: Να εξασφαλιστούν, με ευθύνη 
του Δήμου, του Κέντρου Υγείας Παιδιού και του ΠΕΔΥ, δωρεάν εξετάσεις σε όλα τα παιδιά, ιδίως 
ανέργων και ανασφάλιστων, αναγκαίων για την εγγραφή τους σε κάθε βαθμίδα της εκπαίδευσης 
και για το πιστοποιητικό υγείας που χρειάζεται για τη συμμετοχή τους στη Γυμναστική. 

10. ΝΑ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΜΑΣ», με 
δωρεάν λεωφορείο και ξενάγηση για όλα τα τμήματα των Ε΄ και ΣΤ΄ τάξεων των Δημοτικών της 
Καισαριανής, ώστε όλα τα παιδιά να γνωρίζουν τόσο την ομορφιά όσο και την ιστορία της 
ηρωικής πόλης μας. Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού, τα παιδιά μπορούν να ξεναγούνται σε 
κάθε γωνιά της πόλης όπου έγιναν αγώνες και φυσικά στο Θυσιαστήριο και στο Μουσείο 
ΕΑΜικής Εθνικής Αντίστασης και ταυτόχρονα να γνωρίζουν μέρη εξαιρετικής ομορφιάς, όπως η 
Καλοπούλα και όχι μόνο. 

11. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ: Να λειτουργήσει η Δημοτική Βιβλιοθήκη και να είναι στη διάθεση όλων 
των παιδιών, όλων των σχολείων, αλλά και όλων των κατοίκων. 

 

 

 


